

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 8 de Septiembre de 1920

Núm. 3.480

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Grave peligro para Mallorca

El señor Presidente del Sindicato Harinero ha dirigido al señor Comisario de Subsistencias el siguiente telegrama:

«Comisario Subsistencias—Madrid. Al cedernos exigua cantidad cuatrocientas toneladas trigo para trescientos mil habitantes y aceptarlas nosotros con todas las apremiantes condiciones impuestas por esa Comisaría, entendimos eran para enjugar urgentemente nuestra precaria situación; pero su telegrama revocando orden, remitiéndonos Valencia, a donde no sabemos siquiera cuándo llegará ese otro vapor, y no proveyéndonos esa Camisaría a tenor dispuesto su nuevo régimen trigos y harinas ni dejándonos tampoco proveernos harinas urgentemente indispensables de centros siempre nos han surtido y que reiteradamente hemos en vano solicitado, permitome preguntarle, más como mallorquín que como presidente del Sindicato cuyos intereses en el angustioso estado de cosas actual quedan relegado a término secundario: ¿Es que esta provincia, y muy especialmente Mallorca e Ibiza, tratadas siempre con marcado desvío por esa Comisaría, como puede demostrarse con números irrefutables, no tiene derecho a la vida? ¿Se nos ha de condenar a sabiendas forzosamente a un conflicto creado por no querer atender nuestras apremiantes demandas ni tampoco surtarnos esa Comisaría de harinas y trigos, cumplimentando así, repetimos, lo por la misma dispuesto? Presidente Sindicato Harinero»

Los términos en que está redactado el anterior telegrama dicen claramente que se trata de un grave peligro que hay que evitar a todo trance, si no queremos que Mallorca sufra los efectos de la falta del artículo que constituye la base de nuestra alimentación.

La voz del Presidente del Sindicato Harinero no debe quedar aislada, tratándose de tan vital asunto; a ella han de unirse, a fin de que sea escuchada y atendida por la Comisaría de Subsistencias, las voces de nuestras Corporaciones, entidades y representantes en Cortes. La gravedad de la situación así lo demanda.

Es de esperar, por lo tanto, que la tan fundada como enérgica queja del Presidente del Sindicato Harinero se verá robustecida por el apoyo de todos para evitar que suframos las consecuencias del peligro que nos amenaza.

## De María de la Salud

La comisión nombrada por nuestro Magnífico Ayuntamiento para que la fiesta que tendrá lugar el día 8 de los corrientes, en honor a nuestra excelsa Patrona, resulte con toda lucidez, ha redactado el siguiente programa:

Día 7.—A las 7 de la tarde, solemnes completas, terminadas las cuales, se disparará un bonito ramillete de fuegos artificiales, celebrándose, acto seguido, baile al son de gaitas y tamboriles.

Día 8.—A las 6 de la mañana, diana por la banda que amenizará la fiesta.

A las 10, solemne Oficio mayor, en la que ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el orador sagrado don Pedro Quetglas.

Terminado el Oficio, carreras de hombres y caballos con varios premios en pollos y metálico.

A las cuatro de la tarde, gran concierto por la banda de Santa Margarita y baile al estilo del país.

Por la noche disparo de un castillo de fuegos artificiales, concierto y baile típico.

C.

María de la Salud, 5 de Septiembre de 1920.

## Una fiesta patriótica

En Mahón se entrega una bandera de combate al submarino «A-2—Cosme García».—Pruebas de inmersión

Se ha celebrado, días atrás, en Mahón, solemne fiesta patriótica, con motivo de la entrega de una bandera de combate al submarino «A-2—Cosme García».

El acto se celebró junto al local que ocupa la Liga Marítima, donde se había levantado un altar con un crucifijo de plata y una imagen de la Virgen del Carmen.

En la terraza de la sociedad tomaron asiento las autoridades y personalidades principales de Mahón.

El señor Obispo procedió a la bendición de la enseña, siendo padrinos la distinguida señora doña Rosa Pera de Riera, esposa del Comandante de Marina, representada por su hija doña Margarita, y el alcalde de la ciudad.

Luego el propio Prelado pronunció patriótica alocución, después de la cual, el alcalde hizo entrega de la bandera al comandante del submarino don Ramón Ozainiz, cruzándose, entre uno y otro, elocuentes discursos.

A las acordes de la Marcha Real, se dirigió la comitiva al submarino, llevando la bandera, que iba escoltada por un piquete de marineros, el comandante y los padrinos. Colocóse la enseña en la popa del buque, sobre cuya cubierta estaba formada la tripulación, mientras las dos bandas de música que concurrían, rompían a los acordes de la Marcha Real y el piquete hacía tres descargas cerradas.

Seguidamente, el comandante del «A-2—C. García» dirigió a los tripulantes la siguiente alocución:

«¡Marineros, clases y oficiales! Onda ya sobre nuestro querido buque, una enseña de la Patria, elaborada por el patriotismo de los habitantes de esta ciudad de Mahón.

No olvidaré nunca este día en que nos fué confiada; y todos y cada uno de nosotros, quedamos obligados a defenderla y transmitirla tan pura y gloriosa como acaba de sernos entregada.

Dios se ha dignado bendecirla; la Patria nos la confía; el Pueblo de Mahón que nos contempla, nuestros hermanos, saben de lo que somos capaces. Que Dios, Patria y Pueblo oigan este nuestro solemne juramento. ¡Viva el Rey!, ¡Viva el Rey!, ¡Viva el Rey!, ¡Viva Mahón!»

A estos vivas contestaron todos los presentes, y con entusiasmo se dieron nuevos vivas a España, a la Marina y a Mahón.

Terminado el acto, desfilaron ante las Autoridades el piquete al compás de un pasodoble y entre los aplausos de la concurrencia.

En una de las terrazas de la Liga, se había dispuesto una espaciosa mesa en forma de I, en la que fué servido el champagne de honor con el que el Ayuntamiento obsequiaba a las Autoridades e invitados.

Se pronunciaron patrióticos brindis.

El día siguiente, el submarino «A-2 C. García» llevando a bordo a las autoridades civiles y militares y otras distinguidas personas, efectuó, en el puerto, ejercicios de inmersión por espacio de cuarenta minutos. Los presenció gran gentío.

## Del mar

Entradas

Han entrado: De Mahón, el vapor «Bellver»; De Cartagena, el pailebot «Canalejas».

Las balandras «Herminia y Pepita», de Valencia y Cartagena, respectivamente.

De Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Salidas

Han salido: El vaporcito «Ciudad de Palma» para Cabrera.

El vapor «Poeta Arolas», de la «Transmediterránea», para Barcelona.

Despachados

Para salir esta noche, a las ocho y media, está despachado el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Mañana debe salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Valencia.

## Ferias y fiestas en Manacor

Ampliando las noticias que nos da el programa publicado, debemos añadir que las músicas de Manacor están ensayando todos los días para salir lucidas en el día del concierto. La que dirige don Luis Rosselló tocará la preciosa marcha nupcial del maestro Marqués.

Gracias a la subvención de nuestro Ayuntamiento, continuará con vida la citada banda, que estaba en inminente peligro de desaparecer. Nos felicitamos por ello los manacorrenses.

Noticias de Porreras y Felanitx nos hacen saber que las dos bandas que de aquellos pueblos han de venir al mencio-

nado concierto, están preparando lo mejor de su escogido repertorio.

La Comisión tiene proyectado que al final del concierto, todas las bandas que habrán tomado parte en el mismo, toquen, juntas, el hermoso pasodoble titulado «Aliaga».

Son bastantes ya las inscripciones hechas para el concurso de ganados y reina animación entre los agricultores.

La Comisión ha invitado a todos los propietarios de automóviles para que tomen parte con sus máquinas adornadas en el magnífico y vistoso desfile que está anunciado; y son muchos los que han prometido su asistencia.

Se van recogiendo a domicilio objetos para la tómbola; los hay entregados de bastante valor.

Se espera que de Palma y de los pueblos vendrá mucha gente, dada la importancia de las fiestas anunciadas y la comodidad que para ella ofrecerán los trenes extraordinarios.

Seguiremos dando detalles.

Corresponsal

Manacor, 7 de Septiembre.

## Derecho foral

Por 20 votos contra 13, el Colegio de Abogados acuerda informar al Gobierno en sentido favorable a la conservación del Derecho foral

Ayer se celebró, en el Colegio de Abogados, la Junta general extraordinaria convocada para resolver el sentido en que se ha de elevar al Gobierno el informe sobre derecho foral, en virtud de lo dispuesto en el artículo 7.º de la Ley de 11 de Mayo de 1888.

El Decano, don Ramón Obrador, después de abierta la sesión, explicó: los motivos de haber quedado interrumpidas estas sesiones durante tanto tiempo, consistentes, por una parte en que al iniciarse en los centros Oficiales determinada orientación favorable al reconocimiento de las legislaciones forales, creyó la Junta de gobierno de suma conveniencia aguardar el desenvolvimiento de esa inopinada corriente; y, por otra parte, la esperanza, aunque débil, de que con el tiempo se hallara una fórmula que evitase la discrepancia entre los colegiales y obtuviese el voto unánime en una materia tan importante y tan necesitada del espíritu público.

Procedióse luego a la votación, tomando parte en ella 33 colegiados. Lo acordado fué informar al Gobierno en sentido favorable a la conservación del derecho foral, o sea, conforme al dictamen de la mayoría de la Comisión especial de estas islas, con las ampliaciones y modificaciones inscritas en una proposición de los señores don Mateo Jaime y don Pedro Bonet de los Herreros.

Votaron a favor del Derecho foral: don Enrique Sureda, don José Sampol, don Pedro Bonet de los Herreros, don Nicolás Dameto, don José Morell, don Mateo Jaime, don Pedro Sampol, don Juan Tugores, don Luis Alemany, don José Planas, don Jaime Muntaner, don Antonio Pou, don Bartolomé Font, don Jerónimo Massanet, don Sebastián Ferrer, don Bartolomé Simonet, don Juan Oliver, don Luis Martí, don Antonio Ballester y el Presidente don Ramón Obrador.

Votaron a favor del Código civil: don Antonio Barceló, don Tomás Muntaner, don Bartolomé Fons, don Alejo Corbella, don Francisco Barceló, don Antonio Moncada, don Manuel Guasp, don Luis Canals, don José Socias, don Joaquín Pascual, don Sebastián Mora, don Rafael Moll y don Miguel Grau.

## El carbunco

en «La Taulera»

El Inspector municipal de Higiene pecuaria, don Buenaventura Barceló, visitó ayer al Alcalde, señor Barceló y Caimari, para darle cuenta del curso que sigue la enfermedad carbunco en el ganado del predio La Taulera.

Le dijo que el hecho de que estos últimos días no se hubiera declarado ningún nuevo caso de carbunco en dicho predio hace creer que, con sus medidas de aislamiento y desinfección, ha conseguido dominar la enfermedad.

Le añadió que diariamente seguiría visitando dicho predio.

Ayer circuló el rumor de que se habían declarado casos de viruela en el ganado de otro predio vecino. Se llevó a cabo una visita de inspección a dicho predio, comprobándose la exactitud del rumor.

## De Alcudia

Llegó el ansiado día en que la fidelísima ciudad de Alcudia pudo tributar su homenaje de afecto a su Cura párroco, Rdo. don Juan Enseñat Oliver, que desde 1916 era Económico de la misma.

Tomada posesión del curato el 31 del pasado mes de manos del M. I. señor don Miguel Costa, Canónigo, reinaba en el pueblo un entusiasmo desconocido para preparar digna entrada a su pastor. Las casas estaban engalanadas con ricas colgaduras y las calles con pinos y arcos de triunfo con las inscripciones: «Alcudia a su Párroco» «L'Ajuntament al seu Rector» «Benedictus qui venit in nomine Domini» «Obreros católicos a su Párroco». Todo patentizaba el aprecio de los alcuadienses a su Párroco.

El alegre repique de las campanas del día 5 de éste y el pasa-calle de la banda de música anunciaban que ya se había disasado el auto que traía a nuestro pastor. Entre los aplausos de la multitud se apeó el Rdo. Cura párroco, siendo recibido a la Puerta de S. Sebastián por el M. I. señor Costa Canónigo y Clero parroquial, por el Alcalde don Jaime Qués con el Ayuntamiento, por el Juez Municipal don Pedro Ventayol, por el Ayudante de Marina don Juan Serra y por otras personalidades. A los acordes de la música, entre las demostraciones de afecto de la multitud, se dirigen todos a la Iglesia parroquial, en donde se cantó un Te-Deum y después la misa mayor, que celebró el M. I. señor Costa, asistiéndole de Presbítero asistente, Diácono y Subdiácono, respectivamente, los Rdos. Sres. don Antonio Palou, profesor del Seminario, don Bernardo Oliver y don Antonio Gayá. Se interpretó una partitura del Maestro Perosi y ocupó la Sagrada Cátedra el nuevo Cura párroco.

Después, mientras la música tocaba bonitas piezas, se sirvió espléndido lunch en la Casa Rectoral, desfilando por ante el señor Enseñat todo el pueblo, del cual recibía las más cariñosas felicitaciones.

Al mediodía las autoridades fueron obsequiadas con un banquete.

Por la noche la música dió una serenata, tocando las más escogidas piezas de su vasto repertorio.

Entre los numerosos obsequios que recibió el señor Enseñat figura una hermosa y bien tallada estatua de María Inmaculada donativo de los congregantes. También figuran obsequios de todas las Asociaciones y Congregaciones de Alcudia.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena el nuevo Cura párroco y Dios bendiga su celo apostólico; y también reciban mil felicitaciones los habitantes de Alcudia que tan digno recibimiento han tributado a su pastor.

X

Alcudia, 6 de Septiembre.

## Vida deportiva

Foot-ball.—El concurso de verano

Esta tarde, en el campo de la Real Sociedad «Alfonso XIII», se celebrará, continuando el concurso de verano de foot-ball, el quinto partido del concurso.

Lucharán los equipos «Protectora» y «Patronato Obrero».

Rectificación

Al anunciar ayer el resultado final de la carrera Campeonato de España ganada por el notable corredor Miguel Bover; montando bicicleta marca «Bibiloni», puse que iba sobre neumáticos «Hutchinson», debiendo decir sobre neumáticos «Bergougnan», de cuya casa es representante el citado industrial señor Bibiloni.

Valga la rectificación.

Sotinas

## Notas de Sociedad

De viaje

Esta noche mbarcará para Barcelona y Madrid el Inspector-jefe de vigilancia, don Manuel Juárez.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el Dr. Benítez, el comerciante don Antonio Balsach, don Enrique Galiano, don Mateo Suau y señora, don Pedro Roque, don Pedro Vidal y señora, don Antonio Ramón, don Cristóbal Guart, don Eugenio Cobos y señora, don Miguel Mayol, don Andrés Verd, don Joaquín Conde y don Carlos Avellanet.

También ha regresado de su viaje por el Norte de España, don José Quint-Zaforteza.

—Para Alicante salieron ayer, en el «Mallorca», don Francisco Aguilera y familia, el cadete de infantería don Francisco Clavería, don Jorge Martorell, el alférez de artillería, don Jaime Homar, el cadete del mismo cuerpo don José Luis Galindo, don Antonio Filip, don Cristóbal Ripoll, don Luis Ferrer y don Antonio Binimelis.

Toma de posesión

El nuevo Cura-Arcipreste de la parroquia de Santa Eulalia, nuestro estimado amigo Rdo. don Gabriel Muntaner, ha tenido la atención, que agradecemos, de participarnos haber tomado posesión del cargo el día 31 de Agosto último.

Fallecimiento

Ha subido al cielo el niño Luisito Pallicer Pons, hijo del oficial de Correos don Mateo Pallicer y nieto del secretario del Ayuntamiento de esta ciudad, don Benito Pons. A éste y a los padres del difunto niño enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

## La guardia civil

Ha sido aumentada en 47 guardias de caballería la Benemérita con destino en esta ciudad.

Los guardias se hallan ya en Palma. Casi todos ellos son mallorquines recién ingresados en el cuerpo.

De los caballos, 32 son procedentes del Regimiento de lanceros de la Reina. Uno de estos días saldrá para Madrid una comisión para recoger a dichos caballos.

El resto del ganado ya ha sido entregado a la guardia civil. Procede de los escuadrones de cazadores de Mallorca y Menorca.

## Después de la solución del «lock-out»

Como los demás diarios, hemos recibido una carta de la Federación Patronal felicitándonos—lo agradecemos—por la imparcialidad de las informaciones publicadas en estas columnas sobre los conflictos sociales.

Los empleados municipales intentaron obsequiar con un banquete al Alcalde, señor Barceló y Caimari, por haber conseguido solucionar el conflicto surgido en el taller de metalurgia del señor Buades, lo cual ha evitado el planteamiento del lock-out en el ramo de construcción. El Alcalde, después de agradecerlo, declinó el agasajo. Trátase ahora, entre los empleados, de hacerle otro obsequio.

La solución dada al conflicto de la casa Buades no ha sido del agrado de toda la clase patronal. Debido a ello, ha dimitido el presidente de la Federación Patronal, señor Rosselló.

El patrono señor Buades se ha dado de baja de las listas de socios de la Federación Patronal.

Se dice que, en virtud de lo estipulado por patronos y obreros, en la reunión celebrada anteanoche en el Ayuntamiento, bajo la presidencia señor Alcalde, dentro de breves días los patronos metalúrgicos concederán a los obreros un aumento de salario.

Se añade que este aumento de salario vendrá a sustituir la indemnización que solicitaban los obreros por el tiempo que estuvo parado el personal asociado de la casa Buades.

Ayer nos quejábamos de la situación en que se ha dejado a los obreros del taller del señor Buades no asociados a «La Metalúrgica»; queja que compartían con nosotros los espíritus imparciales. Si la base referente a dichos obreros era lamentable, satisficía, en cambio, la que le seguía, redactada en los siguientes términos:

«Reconocimiento desde hoy en adelante, por ambas partes, de la libertad del trabajo».

Tanto nosotros como los demás colegas interpretaron esta cláusula como cabía interpretarla, dada la claridad de su redacción; pero ahora resulta que esa libertad del trabajo que fué celebrada resulta un puro mito, según la interpretación que dan a dicha base, en nota oficiosa publicada en «La Almudaina», los representantes de «La Metalúrgica» que intervinieron en la solución del conflicto, quienes afirman lo siguiente:

«Habiendo parte de la prensa dado una interpretación torcida a la base que

se refiere a la libertad del trabajo, creemos oportuno aclarar la mencionada base para evitar juicios erróneos.

El acuerdo de reconocer la libertad del trabajo por ambas partes fué tomado en el sentido de que los patrons metalúrgicos podrán admitir en sus talleres a obreros no asociados a «La Metalúrgica» gozando ésta y sus afiliados de igual libertad de abandonar el trabajo si en dichos talleres se admiten trabajadores no adictos a dicha entidad, sin que esto implique falta al compromiso adquirido».

Es decir, que en cualquier taller podrá ser admitido el obrero no asociado; pero, si así se hace, los adictos a «La Metalúrgica» podrán abandonar el trabajo. Sobre el patrono que admita al obrero no afiliado a dicha entidad gravitará, por lo tanto, la amenaza de la huelga, que es de esperar se haga efectiva. Por consiguiente, podrá repetirse constantemente el caso del taller del señor Buades, motivo del conflicto que obligó a tomar el acuerdo de la declaración del lock-out.

Tal es la peregrina libertad del trabajo establecida, según los representantes de «La Metalúrgica», en las bases aprobadas.

Queda, pues, desvanecido completamente lo que había sido celebrado como una compensación.

### En San Miguel

Hoy terminan en la iglesia parroquial de San Miguel los solemnes cultos que se celebran en honor de Nuestra Señora de la Salud.

Esta mañana, a las ocho, se ha celebrado Misa de comunión general, siendo el celebrante el Capellán del Ejército Rdo. don Exuperio Alonso Rodríguez.

A las diez y media ha tenido lugar el oficio mayor, oficiando el Párroco de aquella Parroquia, Reverendo don Pablo Mir.

El sermón ha corrido a cargo del Rdo. P. Antonio Crespi, de la Misión.

La iglesia se halla artísticamente adornada e iluminada profusamente, en especial la capilla de Nuestra Señora de la Salud, la que aparece radiante de luces y flores.

Los ámbitos del templo resultaban insuficientes para contener el numeroso concurso de fieles que ha asistido a los divinos oficios.

Esta tarde, después de los actos de coro, habrá rosario solemne, terminado el cual se celebrará la acostumbrada procesión por el interior del templo y acto seguido se hará la reserva de su Divina Majestad.

### De Inca

El domingo se verificó en esta ciudad la entrada solemne del nuevo Cura Párroco, Rdo. don Francisco Rayó Brunet, cuyo nombramiento, por tratarse de un hijo nativo de esta población, ha despertado mucho entusiasmo entre los inquenses.

Por el trayecto que tenía que pasar la comitiva se habían levantado cuatro arcos de triunfo vestidos de mirto y palmas, con inscripciones dedicadas al nuevo Párroco por el Círculo de Obreros Católicos, Asociaciones religiosas, Ayuntamiento y Clero Parroquial. Las calles del General Luque, Mercado viejo, Comercio, plaza y calle Mayor estaban adornados con vistosas colgaduras que los vecinos habían puesto en ventanas y balcones.

Momentos antes de la llegada del tren, se habían congregado, en la estación, el Ayuntamiento, con la banda municipal, el Clero parroquial, el Rdo. Sr. don Miguel Linás que ha sido siete años Ecdónimo de esta Parroquia, representantes de los religiosos Franciscanos y de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, D. Miguel Pujades, Juez suplente de Instrucción, el Escribano don Pedro J. Serra, el Fiscal Municipal don Juan Grau, el médico forense don Sebastián Amengual, el Teniente Coronel señor Cumplido, los Canónigos M. I. Sr. don Nadal Garau y el M. I. Sr. don Juan Quetglas, los propietarios don Manuel Fuster (de San Fuster), D. Mariano Morrell, don Pedro Amer, don Miguel Mir, don Juan Alzina, don Antonio Aros, el fabricante don Juan Gelabert y muchos otros que sería prólogo enumerar.

Al llegar el tren, la banda Municipal tocó alegre marcha.

El nuevo Párroco venia en el coche salón acompañado del Alcalde de Santa María, don Andrés Bestard con el Ayuntamiento en pleno; el Ecdónimo del mismo pueblo Rdo. don Miguel Munar, el notario don Jesús Solís, el propietario de «San Seguí» don Jaime de Oleza, los sacerdotes don Nicolás Saggese, don Andrés Caimari, don Francisco Forteza y otros sacerdotes y amigos del señor Rayó.

Cambiados los saludos de bienvenida, la comitiva emprendió la marcha precedida por dos bandas de música, la del señor Rotger y la municipal, y los exploradores. Al lado del festejado iban las autoridades, siguiendo las personalidades mencionadas y mucho concurso del pueblo, ansioso de obsequiar y festejar al que venia en nombre del Señor, el hermano y padre a la vez.

Al entrar en la iglesia se oyeron las notas triunfales del órgano, pulsado por don Bernardo Salas, organista de la Catedral. Las corporaciones tomaron asiento en sus respectivos sifiales y empezaron los divinos oficios. Fué el celebrante el M. I. Sr. don Nadal Garau. El Presbítero asistente el Rdo. don Miguel Linás. Los ministros, el M. I. Sr. D. Juan Quetglas y el Rdo. Superior de los Franciscanos P. Pedro J. Cerdá.

Ocupó la Cátedra sagrada el nuevo Párroco.

Se cantó, por la Capilla de la Parroquia, la misa *Gratia plena* que fué muy bien interpretada.

Después de la misa, se cantó el Te Deum del Maestro Tortell.

En la casa rectoral se dió un espléndido refresco al pueblo.

Más tarde el señor Rayó dió un banquete a las autoridades, ayuntamientos de Inca y Santa María, Clero y otras personas de Inca y forenses, cuyo número no bajaría de un centenar; entre los comensales figuraban el Presidente de la Diputación don Pedro Llobera y don Domingo Ferrá de Caimari.

Al finalizarse la comida hicieron uso de la palabra los alcaldes de Inca y Santa María, el juez señor Pujades, el teniente coronel señor Cumplido, los canónigos señores Garau (don Mateo) y Quetglas. Todos elogiaron las buenas cualidades del nuevo pastor de esta parroquia haciendo vibrar a la vez la nota patriótica.

El señor Rayó dió las gracias a todos, y dijo que todas sus fuerzas y energías las consagrará al pueblo que le vió nacer.

Por cuenta del señor Rayó se dió a los presos una succulenta comida y repartieron limosnas a los pobres.

Que el Señor bendiga a nuestro celoso Cura-Párroco, a quien felicitamos por su elección y por lo que hemos visto y oído en esta fiesta que será de imperecedera memoria.

Corresponsal

Inca—7—9—1920.

### BOLETIN RELIGIOSO

HOY

En San Miguel: Su Santidad el Papa Pío IX concedió indulgencia plenaria aplicable a las almas del Purgatorio a todos los fieles que confesados y comunicados visitaren la Imagen de Nuestra Señora de la Salud, desde las vísperas hasta la puesta del sol del día de su fiesta, rogando por la concordia de los príncipes cristianos, extirpación de las herejías y exaltación de la santa fe católica.

MAÑANA

Santos.—San Gorgonio, mártir. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz a Nuestra Señora del Buen Camino: Exposición a las seis y media; a las diez, Horas y Oficio; a las cuatro y media, actos de coro; a las siete, Rosario, continuación de la novena, y solemne reserva de S. D. M. Visita.—A Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

### SUeltos y Noticias

Por escándalo

La guardia municipal nocturna ha encerrado en Capuchinos a varios sujetos que promovieron gran escándalo en la vía pública.

Limosnas

Durante el pasado mes de Agosto se depositaron en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital, 1.020'60 pesetas.

Denuncias

La guardia civil del puesto de Montuiri ha denunciado a varios conductores de automóviles por infracción del Reglamento sobre circulación de autos.

Excursión

Esta mañana ha llegado de Barcelona una excursión compuesta de 20 personas.

Emigrantes

En el vapor correo de Barcelona han llegado hoy a Palma buen número de emigrantes que regresan de América.

Minas

Don Antonio Soler Canudas ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de registro de cuarenta pertenencias de mineral lignito con el título de «Reformada» en el paraje nombrado Balfogó, del término municipal de Sineu.

Importación

Han importado: De Barcelona, el vapor «Rey Jaime I», 7.078 kilogramos de aceite, 300 de alubias, 16.647 de coloniales, 1.700 de bacalao, 3.000 de maíz y 1.150 de salvado.

Y de Alicante, el vapor «Mallorca», 8.300 kilogramos de corderos, 2.700 de legumbres, 10.000 de avena, 4.000 de cebada y 34.650 de salvado.

### BEBED

#### Agua Imperial Vichy

DE CALDAS DE MALAVELLA

#### Estómago-Higado-Biliones

Pídase en Farmacias y Comados

# Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

POR CORREO

## DESDE BARCELONA

(De nuestro Corresponsal)

### El conflicto de «La Canadiense»

Preocupa a las autoridades la actitud que se supone colocados a muchos empleados y obreros de «La Canadiense».

Se tienen ya adoptadas las oportunas medidas para que no falten en esta capital el agua y la luz, en caso de que aquéllos se declaren en huelga.

### Procesamiento

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión con fianza de mil pesetas contra el dueño de una barbería de Badalona, en la que fueron encontradas hojas clandestinas.

### Tabaco decomisado

Un inspector de la Arrendataria ha decomisado gran cantidad de tabacos y paquetes de cigarrillos en la «Cooperativa La Artesana» en la que se vendían con sobreprecio.

### Llegada de un Prelado dominicano

Procedente de Roma, ha llegado a Barcelona, de paso para su país, el reverendísimo señor Dr. don Adolfo A. Nouel, arzobispo de Santo Domingo, primado de América, vicepresidente de la República Dominicana.

### Incidente entre un paisano y un capitán del ejército

En la calle de la Marina, un capitán del Ejército descargó un sablazo contra un individuo que le dirigió algunos insultos al reprender aquél a un soldado que se había separado de las filas.

### Coacciones

Cuatro individuos ejercieron coacción sobre un obrero que conducía un carro con alfalfa destinada a una vaquería.

Los coaccionadores se dieron a la fuga, siendo poco después detenidos dos de ellos.

### Periódico denunciado

Por injurias a la autoridad, ha sido denunciado el diario «La Tarde».

### Ventosa y Cambó

De San Sebastián regresó el ex ministro don Juan Ventosa y Calvell. Allí se separó de su compañero de viaje don Francisco Cambó, quien emprendió un nuevo viaje al extranjero.

### La unión de socialistas y sindicalistas

Han regresado de Madrid los delegados de las Confederaciones Nacional y Regional del Trabajo, Salvador Seguí, Salvador Quemadas y Evelio Boal, que han firmado un pacto de inteligencia con la Unión General de Trabajadores en representación de las organizaciones obreras de Cataluña.

Los delegados de referencia han reunido a la Confederación para darle cuenta de sus trabajos.

### Visita de cárceles

El Capitán General ha efectuado esta mañana la reglamentaria visita de cárceles, habiéndosele, en la Celular, presentado los cinco paisanos detenidos con motivo de la agresión de que fué objeto la guardia civil, hace algún tiempo, en la barriada de Casa Antúnez.

### El homenaje a Casanova

La Mancomunidad de Cataluña y la Diputación de Barcelona han sido especialmente invitadas por la Comisión pro-homenaje a Rafael Casanova para que, como el pasado año, acudan corporativamente a llevar su ofrenda a los mártires del 11 de Septiembre de 1714.

Asimismo se ha invitado, para que imiten el ejemplo de las referidas Corporaciones y el del Ayuntamiento de Barcelona, a los mil setenta y tres Ayuntamientos de Cataluña y a las Diputaciones de Tarragona, Lérida y Gerona.

La Comisión sigue gestionando de las agrupaciones orfeónicas de Barcelona que acuerden asistir a rendir tributo al último consejero, cantando al pie del monumento canciones patrióticas.

Palou Garí

Barcelona, 7 Septiembre 1920.

## DESDE MADRID

### La cuestión social en provincias

Madrid, 8 (1'00)

Telegramas oficiales

Al recibir ayer a los periodistas, el subsecretario de Gobernación, nos manifestó, que, respecto a la cuestión social en provincias, se habían recibido los siguientes telegramas oficiales que nos facilitaba.

León.—Se ha resuelto satisfactoriamente la huelga de mineros en Lomberas.

San Sebastián.—Noticias oficiales del pueblo de Eibar dicen que se han declarado en huelga cuatro mil obreros de la fábrica de armas.

Palencia.—Ha quedado resuelta la huelga de mineros del pueblo de Guardo.

Murcia.—En esta población se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de los obreros panaderos.

## La cuestión de las tarifas

Madrid, 8 (1'00)

Hobta Dato

El jefe del Gobierno, señor Dato, refiriéndose a los telegramas que se han cruzado entre él y el señor La Cierva, sobre la cuestión de las tarifas ferroviarias, ha dicho que, cuando llegue el momento de la implantación de las reformas que se preparan, se verán las poderosas razones que mueven a realizarlas, como también las resoluciones que se toman para que el aumento no se traduzca en mayor encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Al indicarle, los periodistas, que los obreros amenazan con la huelga general y las Cámaras de Comercio con adoptar otras enérgicas actitudes, contestó que primero deben aguardarse los actos del Gobierno y luego que se adopten las actitudes que se crea convenientes, pero siempre dentro de las leyes.

## La Olimpiada de Amberes

Madrid, 8 (1'00)

Los futbolistas españoles quedan en segundo lugar

Amberes.—Ha terminado el Campeonato internacional de foot-ball en la Olimpiada de Amberes.

El triunfo del equipo español sobre Holanda ha hecho que la clasificación final sea la siguiente: Primero, Bélgica; segundo, España y tercero, Holanda. El team español es felicítisimo.

## La Bolsa

De Madrid

Madrid, 8 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	72'90
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'90
Amortizable 4 por 100.	88'00
Banco de España.	551'00
Compañía Tabacalera.	290'00
Francos.	46'10
Libras.	23'77
Exterior.	84'00
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	13'15
Liras.	00'00
Dólares.	6'68
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 8 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)	
Interior.	73'00
Amortizable 5 por 100.	95'90
Exterior.	84'20
Francos.	45'90
Libras.	23'78
Dollars.	6'69
Liras.	30'20
Suizos.	110'10
Marcos.	13'00
Coronas (Madrid).	5'20

## La unión de los liberales

Madrid, 8 (1'00)

Dicen que están en condiciones de gobernar en Octubre

Dicen de San Sebastián que, interrogados los primates liberales que concurrirían a la reunión celebrada anteayer, han confirmado que se llegó a una inteligencia entre las distintas ramas liberales.

Añadieron que dicha inteligencia les pone en condiciones de tomar el poder en Octubre.

## El nuevo régimen triguero

Real orden aclaratoria

Madrid, 8 (1'00)

Ayer, por la tarde, se facilitó a la Prensa la siguiente Real orden aclaratoria sobre el nuevo régimen de trigos.

En dicha R. O. se establece la libre circulación y contratación.

Se mantiene la intervención del Estado en las fábricas de harinas a fin de evitar que se elabore más de una clase de harina, que se venderá en fábrica, durante el mes corriente, al precio de ochenta y dos pesetas los cien kilos con envase.

Durante los meses sucesivos la Dirección de Agricultura fijará el precio de venta.

Toda fábrica que no funcione normalmente la utilizará el Estado abonando al fabricante el diez por ciento del capital inventariado.

En caso de insuficiencia de abastecimiento de trigo por resistencia de envío, el Estado se podrá incautar del trigo existente, nunca a más bajo precio de cincuenta y seis pesetas los cien kilos. Se castigará con severidad el intento de exportación.

El Estado por esta nueva R. O. queda libre de la obligación de suministrar abonos y de la garantía que antes daba de que el precio del trigo no bajaría en dos años de cincuenta y seis pesetas.

## Manifestaciones de Bugallal

Madrid, 8 (1'00)

No se tolerarán las campañas terroristas.—La suspensión de garantías.—La actitud de La Cierva.—Los comunistas

El Ministro de la Gobernación, señor Bugallal, al recibir ayer a los periodistas, refiriéndose a los acuerdos tomados en el Consejo de Ministros de anteanoche, nos manifestó que no toleraría las campañas de excitación al atentado personal y glorificación del mismo.

Aludió luego a la actitud del señor La Cierva y sus amigos en la cuestión del aumento de tarifas ferroviarias, doliéndose de que las personas que debían procurar unirse al Gobierno para sostener las instituciones le hostilicen, para que no pueda desarrollar su política.

Respecto de la suspensión de las garantías constitucionales, dijo que no se levantará mientras no desaparezcan las causas que motivaron la adopción de tan extremas medidas.

Por último, hablando de las campañas comunistas que vienen haciéndose en distintos puntos de España dijo que obedecen a instrucciones de los comités de Berlín y Moscú.

## Política

Madrid, 8 (1'00)

El ex-director de Prisiones

El señor Cordobés, ex-director de Prisiones, ha declarado que deja el cargo por tener que dedicarse a sus asuntos particulares.

El subsecretario de Fomento no dimite

El Ministro de Fomento, señor Ordóñez, ha manifestado que ha conseguido que no dimitiera, como se proponía, el subsecretario de su departamento.

Cátedras de francés

El señor Marqués de Portago ha dicho que se propone crear, en cada Facultad de filosofía, una cátedra de francés, para corresponder a lo que se hace, con el español, en Inglaterra, Francia y Alemania.

Prensa Asociada

NOTA.—Al cerrar esta edición no hemos recibido todavía la última conferencia de Madrid

**HIPOFOSFITOS SALUD**

DAN VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES

30 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

ACELERA LAS CONVALESCENCIAS. ABRE EL APETITO Y LO PRESCRIBEN LOS MAS EMINENTES MÉDICOS.

## Baños termales de San Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de baños se anuncia que desde el día 10 al 25 de Septiembre estará abierto dicho Balneario y el edificio llamado Terceras económicas.

Para informes y despacho de habitaciones dirigirse al Café Ferrá, Constitución 1 y 3, Palma de Mallorca.

## Correrías Militares y de la Armada

Preparación intensiva y por Secciones en la Academia Politécnica Sancho (Formiguera 11) a cargo de D. J. Vilanova Capitán de Artillería y D. Miguel A. Montojo Teniente de Navío.

Correos, Telégrafos, Aduanas, Medicina, Farmacia etc. A cargo de especialistas en cada ramo.

Alumnos pensionistas medio pensionistas y externos.

## Perfumes de Oriente

India, Persia, China, Japón, etc.

Exquisita novedad

Tienda El Japón

# TINTAS PELIKAN

IMPRENTA «LA ESPERANZA»